Программа дисциплины "Практические работы по специальности" составлена в соответствии с требованиями ГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки «Химия, физика и механика материалов».

1. Цели дисциплины.

Целью дисциплины "Практические работы по специальности" являются: приобретение студентами умений и навыков, связанных с проведением научных исследований в результате участия в научно-исследовательских работах;

подготовка выпускной квалификационной работы.

2. Место дисциплины в структуре ООП бакалавриата.

Дисциплина "Практические работы по специальности" является обязательной и относится к федеральному компоненту цикла общепрофессиональных дисциплин.

Проведение студентами научных исследований в рамках дисциплины "Практические работы по специальности" может базироваться всем комплексе учебных дисциплин, освоенных студентом к моменту прохождения практики..

3. Формы освоения дисциплины.

Научно-исследовательская работа в лабораториях во время, выделенное учебным планом, в течении периодов теоретического обучения всех семестров бакалавриата кроме 2-го. Лаборатории, в которых проводится НИР и персональные научные руководители студентов согласуются с администрацией ФНМ.

4. Требования к результатам освоения дисциплины. 

Владение методологией научных исследований в профессиональной области.

Способность создавать математические модели типовых профессиональных задач и интерпретировать полученные математические результаты, владение знаниями об ограничениях и границах применимости моделей; способность использовать в профессиональной деятельности базовые знания в области физики.

Способность использовать современную вычислительную технику и специализированное программное обеспечение в научно-исследовательской работе

Использование теоретических знаний фундаментальных разделов физики, химии, математики, механики, биологии и экологии в объеме, необходимом для освоения практических основ различных междисциплинарных направлений науки о материалах, включая нано- и биоматериалы

Навыки высококвалифицированной самостоятельной эксплуатации современного синтетического и аналитического оборудования и приборов по избранному направлению исследований

Умение использовать различные информационные ресурсы для сбора и распространения междисциплинарных знаний в области современной науки о материалах и нанотехнологий, квалифицированного обобщения научных и экспериментальных данных, самостоятельной подготовки публикаций в отечественных и зарубежных изданиях, патентования полученных достижений

5. Структура и содержание дисциплины.

Общая трудоемкость производственной дисциплины "Практические работы по специальности" составляет 678 академических часов лабораторных работ (1 сем. - 36 ч., 3 сем. - 42 ч., 4 сем. - 120 ч., 5 сем. - 120 ч., 6 сем. - 120 ч., 7 сем. -120 ч., 8 сем. - 120 ч.).

Предусматриваются следующие виды и этапы выполнения НИР в рамках дисциплины "Практические работы по специальности":

планирование научно-исследовательской работы, включающее ознакомление с тематикой исследовательских работ в данной области и выбор темы исследования;

написание реферата по избранной теме;

сбор, обработка, анализ и систематизация научно-технической информации по теме (заданию), изучение специальной литературы, достижений отечественной и зарубежной науки и техники в соответствующей области знаний, в том числе с помощью современных электронных средств;

участие в проведении научно-исследовательской работы;

составление отчета о научно-исследовательской работе;

публичная защита выполненной работы, выступление с докладами и стендовыми сообщениями на конференциях различного уровня.

Соотношение времени выполнение указанных этапов определяется индивидуальным планом студента.

6. Образовательные технологии.

Освоение дисциплины представляет собой выполнение НИР. Конкретные формы НИР определяются персональными руководителями студентов.

7. Учебно-методическое обеспечение дисциплины.

Студентам должна быть предоставлена возможность использования необходимой (в соответствии со спецификой выполняемой работы) научной и технической литературой (включая справочную литературу) и необходимыми научными периодическими изданиями.

8. Формы и содержание промежуточной и итоговой аттестации. 

Формой контроля и аттестации по дисциплине "Практические работы по специальности" являются семестровые студенческие отчетные научные конференции, на которых студенты выступают с научными докладами по результатам НИР в отчетном семестре. В обсуждении докладов участвуют студенты курса, члены оценивающей их работу комиссии из приглашенных факультетом специалистов, а также все желающие. Конференции проводятся в конце экзаменационной сессии, причем перед проведением конференций студентам предоставляются 2 недели для анализа полученных результатов и подготовки доклада. При оценке работы студентов кроме научного содержания учитываются качество подготовки доклада, ответы на задаваемые вопросы и активность в обсуждении докладов других студентов. По результатам НИР студентам выставляется зачет или оценка в соответствии с утвержденным учебным планом.

В 6-м семестре студенческая отчетная научная конференция проводится на английском языке. Для оценки языковой составляющей доклада в этом случае на конференцию кроме специалистов в предметной области факультетом приглашаются преподаватели английского языка.

На выпускном семестре бакалавриата студенческая отчетная научная конференция не проводится, НИР студентов оценивается на основании их предзащитных докладов по материалам выпускных квалификационных работ.

9. Материально-техническое обеспечение дисциплины.

Выполнение НИР проводится в лабораториях, оснащенных научным оборудованием, необходимым для выполнения запланированных работ.

